

吉林省农业农村厅办公室文件

吉农办机发〔2022〕9号

吉林省农业农村厅关于转发 《农业农村部办公厅关于抓好当前农机 安全生产工作的通知》的通知

各市（州）农业农村局，长白山管委会农业农村和水利局，长春新区农委，梅河口市农业农村局，各县（市、区）农业农村局：

当前，全省春耕生产已全面展开，大量农业机械集中投入使用，农机安全生产进入事故易发、多发、高发时段，加之新冠肺炎疫情防控任务艰巨，农机安全生产工作极易出现监管空白。为进一步压实责任落细措施，抓好农机安全生产各项工作，现将《农业农村部办公厅关于抓好当前农机安全生产工作的通知》（农明字〔2022〕23号）转发给你们，请

各地按照要求，切实提高思想认识，抓好风险隐患排查整治，强化农机安全执法，加大教育宣传培训力度，保持全省农机安全生产形势稳定向好。

附件：《农业农村部办公厅关于抓好当前农机安全生产工作的通知》



中央和国家机关发电



发电单位 农业农村部办公厅

等级 特急·明电 农明字〔2022〕23号 中机发5151号

农业农村部办公厅关于抓好当前农机 安全生产工作的通知

各省、自治区、直辖市及计划单列市农业农村（农牧）厅（局、委），新疆生产建设兵团农业农村局，北大荒农垦集团有限公司，广东省农垦总局：

当前，全国春耕生产已由南向北全面展开，大量农业机械集中投入使用，是农业生产经营主体的用工高峰时间，农民群众生产生活出行增多，农机安全生产进入了事故易发、多发、高发时段，加之各地新冠肺炎疫情防控任务艰巨，抓好农机安全生产工作的困难及不确定性增加，极易出现监管空白。为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，认真落实全国安全生产电视电话会议部署以及全国农业安全生

产工作电视电话会议要求，进一步压实责任落细措施抓好农机安全生产各项工作，保持农机安全生产形势稳定向好，现将有关工作通知如下。

一、切实提高思想认识

党中央、国务院高度重视安全生产。全国安全生产电视电话会议部署了进一步强化安全生产责任落实、坚决防范遏制重特大事故的15条措施；全国农业安全生产电视电话会议强调，要准确把握当前农业安全生产面临的严峻复杂形势，清醒认识存在的问题和不足，切实增强抓好安全生产工作的主动性、自觉性和坚定性，坚决扛起抓好安全生产的政治责任。

各级农业农村部门要站在讲政治的高度，坚持人民至上、生命至上，深刻汲取近段时间一些领域安全事故的教训，举一反三，严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，责任到位、措施到位。要坚决杜绝近年来农机安全生产事故逐年下降趋势下可能产生的麻痹大意思想，毫不放松抓紧抓实各项工作，全力打好全国安全生产专项整治三年行动农机安全整治收官之战，坚决守住农机安全生产底线，切实维护农民群众生命财产安全和农机生产作业安全；要在严格遵守新冠肺炎疫情防控各项措施前提下，扎实推进农机安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制落实落地，统筹线上线下，努力做好常态化新冠肺炎疫情防控基础上的各项安全生产工作，决不能出现以新冠肺炎疫情防控为由放松安全生产、放过风险隐患。

二、切实抓好风险隐患排查整治

要全面摸清农机安全生产监管底数，做到应管尽管，不落一机、不落一人，把农机安全风险隐患排查整治工作引向深入。一是组织农机执法监理等人员深入田间、场院和农机合作社等生产一线拉网式排查安全生产隐患，制定隐患和整改清单，对隐患整改过程实行动态管理、对账销号，坚决消除农机安全生产事故隐患。二是对检查中发现的安全设施不全、安全防护不到位、机具性能状态不符合要求等问题隐患，要及时组织生产经营主体进行彻底检修和全面整改，并做好跟踪督促，杜绝“带病”机具投入生产作业。三是进一步充实农村农机安全管理力量，推动建立健全乡村农机安全“网格化”管理机制，切实将乡镇村农机安全责任明确到人，推进农机安全隐患排查治理常态化规范化。

三、切实强化农机安全执法

要充分估计常态化新冠肺炎疫情防控背景下开展农机安全执法的各种困难，科学合理调配安排执法力量，做到有违必查、必纠。进一步加强与应急管理、公安、交通运输部门协作配合，强化农村道路交通安全的日常监管，加大联合执法频次和力度，特别是要紧盯清晨、夜晚等往返高峰时段，重点在城乡结合部以及通往田间地块、养殖场院等主要路段，严查拖拉机违法载人、无牌无证驾驶、酒后驾驶等违法行为，形成农机安全监管的高压态势。同时，要做好相关管理服务工作，切实保障跨区作业机具顺畅有序流动。针对近年来农机安全事故多发频发县市，要开展挂牌指导，督促其及时

汲取教训、提升管理水平，加大工作力度努力降低事故风险。要严格落实农业机械事故处理办法的要求，按照规定及时上报农机安全事故，不得违规不报、瞒报。

四、切实加大教育宣传力度

要紧紧扭住“人”这一关键，持续提升广大农民群众特别是农机手的安全生产素养，牢牢把握农机安全生产工作主动权。一是充分利用电视广播、期刊杂志、互联网新媒体等渠道，重点宣传安全生产法律法规和农机安全生产知识等，持续提升公众农机安全素养和驾驶操作技能。二是充分运用农机田间事故和涉农机的道路交通事故典型案例开展警示教育，进一步增强农民群众辨识能力，自觉主动拒绝农机安全违法违规行为。三是加强重点人群农机安全知识普及，将道路交通安全法律法规和知识常识送到“田间地头”，推动安全文明出行纳入村规民约，融入乡村习俗，纳入乡村治理积分制、清单制范围。

农业农村部办公厅

2022年4月13日